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ВСТУП

Конспект лекції «Педагогічна етика» є складовою дисципліни «Етика ділового спілкування» вибіркової частини навчального плану магістратури за спеціальністю «Педагогіка вищої школи» та містить у собі основні поняття, категорії і сутнісні визначення педагогічної етики, принципи та цінності етичної теорії. В лекції надано історію формування й розвитку педагогічної етики в історико-європейському просторі минулого та сучасності,  розкрито специфіку педагогічної етики вищої школи. 

Педагогічна етика, що розкриває  норми, принципи і вимоги до поведінки викладача в межах професійної діяльності, належить відносно новій галузі етичного знання – прикладній етиці, що базується на загальних положення теоретичної етики і в той же час має свою специфіку як за змістом, так і за формою регуляції. Звернення до основ педагогічної етики являє собою  нагальну потребу вітчизняної педагогіки вищої школи, яка  в умовах євроінтеграційних процесів находить продуктивні можливості зберігання фундаментальних досягнень шляхом органічного входження в європейський освітянський простір. Вимоги до викладача вищої школи  в цих складних умовах значно змінюються. Педагогічна майстерність не обмежується професійними знаннями, а все більше вимірюється критеріями соціальних компетенцій, серед яких визначальними виступають морально-ціннісні якості.  В контексті цих вимог зміст лекції «Педагогічна етика» дозволить майбутнім викладачам вищої школи усвідомити рівень моральної відповідальності за свою діяльність та визначити пріоритетні духовні цінності в моделюванні науково-викладацької  практики. 
Навчальні цілі  методичного видання полягають у формуванні  теоретичних знань магістрантів з основ педагогічної етики, вмінь свідомо використовувати ці знання в майбутній педагогічній діяльності,  навичок оцінювання особистої діяльності, визначення ціннісних основ педагогічно-наукової сфери у створенні позитивного характеру взаємостосунків у вищій школі та підвищенні ефективності навчально-виховного процесу. Конспект лекції «Педагогічна етика» пропонує магістрантам теоретичний матеріал, що знайшов недостатнє висвітлення в сучасній педагогічній літературі, сприяє продуктивному опануванню наданої теми, підготовці до семінарських занять та виконанню творчих завдань, виступаючих  як тематичний модуль у курсі «Етика ділового спілкування». Надана література за темою лекції допомагає магістрантам ефективно підготуватися до контрольних заходів та розширити теоретичні знання, стосовно педагогічної етики. 
Основи педагогічної етики

План лекції

1. Предмет та  завдання  педагогічної етики.

2. Зародження і розвиток педагогічної етики. 

3. Категорії педагогічної етики. 
4. Сутність та  функції педагогічної моралі.
5. Особливості педагогічної етики у вищій школі.

Основні терміни та визначення
Етика – вчення про мораль та моральність. 
Педагогічна етика вивчає особливості педагогічної моралі, з'ясовує специфіку реалізації загальних принципів моральності у сфері педагогічної праці, розкриває її функції, специфіку змісту принципів і етичних категорій.

Мораль – основна категорія етики, що відображає духовно-культурний механізм регуляції поведінки людей. 
Педагогічна мораль –  система етичних вимог, що постає перед викладачем в його ставленні до самого себе, до своєї професії, до суспільства, до дітей і решти учасників навчально-виховного процесу.
Моральні цінності – осмислені моральною свідомістю етично обґрунтовані чесноти й відповідні їм норми поведінки. 

Основні категорії педагогічної етики  – професійний педагогічний обов'язок, педагогічна справедливість, педагогічна честь і педагогічний авторитет.
Предмет і завдання педагогічної етики
Професійна етика – сукупність норм і правил, регулюючих поведінку представників певних професій  на основі загальнолюдських моральних цінностей з урахуванням особливостей професійної діяльності й конкретної ситуації. Професійна етика  посідає важливе місце в системі етичного знання, виступаючи невід'ємною складовою частиною підготовки і діяльності фахівця. Зараз можна виділити традиційні види професійної етики, такі як педагогічна, медична, юридична, етика вченого. І відносно нові, поява або актуалізація яких пов'язана із зростанням ролі  людського фактора в даному виді діяльності (наприклад, інженерна етика) або з посиленням її впливу у суспільстві (журналістська етика). Особливе місце посідає етика ділового спілкування, оскільки вона виступає як у ролі самостійної професійної етики (для менеджерів, підприємців та ін.), так і елементом етики інших професій (педагога, юриста, інженера). Професійні етики мають ряд особливостей – загальних і специфічних (приватних). До загальних особливостей належать вищі моральні цінності, що мають загальнолюдське значення, знаходячи в різних професійних етиках свої конкретні риси. Особливу роль – роль основи в багатьох професійних етиках і, зокрема, в педагогічній відіграє така цінність, як професійний обов'язок, який збігається із значенням життя. В межах конкретної спеціальності формуються спеціально-професійні моральні норми і цінності, характерні лише для даного роду діяльності; згодом вони можуть знаходити все більш широке значення, перетворюючись іноді на загальнолюдські. 

Педагогічна етика є самостійним розділом етичної науки і вивчає особливості педагогічної моралі, з'ясовує специфіку реалізації загальних принципів моральності у сфері педагогічної праці, розкриває її функції, специфіку змісту принципів і етичних категорій. Педагогічна етика вивчає характер етичної діяльності викладача та етичних відносин у професійному середовищі, розробляє основи педагогічного етикету, що є сукупністю вироблених у викладацькому середовищі специфічних правил спілкування, манер поведінки людей, які професіонально займаються навчанням і вихованням.

Перед педагогічною етикою стоїть чимало насущних завдань (які можуть бути розділені на теоретичні й прикладні), у числі яких: дослідження проблем методологічного характеру, з'ясування структури і вивчення процесу формування етичних потреб викладача, розробка специфіки етичних аспектів педагогічної праці, виявлення вимог, що ставляться до етичного вигляду педагога тощо. 
Зародження і розвиток педагогічної етики
Потреба суспільства передавати свій досвід і знання наступним поколінням викликала до життя систему шкільної освіти і породила особливий вид суспільно необхідної діяльності – професійну педагогічну діяльність. Елементи педагогічної етики з'явилися разом з виникненням педагогічної діяльності як особливої соціальної функції. 

Філософами античного суспільства висловлювалися деякі думки з питань педагогічної етики. Наприклад, Демокріт говорив про необхідність погоджувати виховання із природою дитини, про використання дитячої допитливості як основи навчання, про перевагу засобів переконання над примусовими засобами. Платон сповідав ідею необхідності підкорення дітей волі вихователя і постійного контролю над ними, давав високу оцінку слухняності й використання методів покарання при непокорі. Аристотель вважав виховання справою державного значення. Але тільки Квінтіліан уперше поставив питання про педагогіку на професійному рівні – його рекомендації були узагальненням педагогічного досвіду, застерігали педагога від використання примусу, апелювали до здорового глузду і зацікавленості дитини в процесі навчання. 

У добу середньовіччя питання педагогічної етики збігаються з релігійними проблемами виховання та із загально-етичними вченнями теологів у працях Бонавентури, Августина, Фоми Аквінського, Ансельма Кентерберіського. У добу Відродження ці питання отримали новий розвиток – в працях Монтеня (звертання уваги на особистістні якості наставника, враховуючи "душевні схильності дитини", відмова від беззаперечного ухвалення ідей вчителя учнем), Я. Коменського (наголос на доброзичливому ставленні педагога до учнів, критика формально-показового виконання вчительських обов'язків), Дж. Локка (надавав увагу етичним взаєминам між вихователем і вихованцем, виступав проти примушення і покарань, вважав значущим приклад власної поведінки вчителя). 

Представники французького Просвітництва розширили завдання етичного виховання, формулюючи вимоги до етичного вигляду вчителя, та висували свої етичні концепції, вважаючи рушійною силою прогресу освіту, науку і розум. Як зазначав Руссо, вчитель повинний бути позбавлений людських вад і в етичному відношенні стояти вище суспільства. Песталоцці вважав, що істинний педагог повинен уміти в будь-якій дитині знайти і розвинути позитивні особисті якості, пропагував ідеї трудового й етичного виховання. Німецькі просвітителі, такі як Дістервег, більш глибоко конкретизували вимоги до вчителя і критикували ізольоване від суспільства виховання. Зокрема, Дістервег сформулював чіткі вимоги до вчителя (досконале володіння предметом, любов до професії і дітей, бадьорість, оптимізм, робота над собою і т.д.).
Якісно новий етап у розвитку етики і питань педагогічної моралі пов'язаний з російськими революціонерами-демократами, які збагатили і поглибили етичні ідеї діячів освіти. Зокрема, Добролюбов надає велику увагу питанням педагогічної моралі. Він доводить, що виховання повинне ґрунтуватися не на авторитарності вчителя, а на високій освіті та всебічному розвитку педагога, його твердих і непогрішимих переконаннях, повазі прав дітей. 

За радянських часів розробку проблем професійної етики ми знаходимо у Сухомлінського. Він неодноразово підкреслював, що навчання – це живі людські відносини між педагогом і дітьми. Значний внесок у розробку теоретичних і практичних питань педагогічної моралі, вивчення рівня етичної свідомості вчителя, пошук шляхів вдосконалення етичних відносин у педагогічному колективі був зроблений такими вченими, як Гоноболін, Кузьміна, Гришин, Согомонов, Чорнокозови тощо. У сучасній вітчизняній педагогіці проблемами педагогічної етики займаються Васянович, Волкова, Мелешко, Кравець, Волошин та інші, які формують свої погляди за принципом об’єднання європейського педагогічного досвіду та самобутніх здобутків української самосвідомості й національної неповторності вітчизняної школи педагогіки. 
Категорії педагогічної етики
Педагогічна етика розглядає сутність основних категорій педагогічної моралі й моральних цінностей. Моральними цінностями вважають систему уявлень про добро і зло, справедливість і честь, які виступають своєрідною оцінкою характеру життєвих явищ, етичних достоїнств і вчинків людей тощо. До педагогічної діяльності застосовуються всі основні моральні поняття, проте окремі поняття відображають такі риси педагогічних переконань, діяльності й відносин, які виділяють педагогічну етику у відносно самостійний розділ етики. Серед цих категорій – професійний педагогічний обов'язок, педагогічна справедливість, педагогічна честь і педагогічний авторитет.

Справедливість взагалі характеризує відповідність між достоїнствами людей і їх суспільним визнанням, правами і обов'язками. Педагогічна справедливість має специфічні риси, будучи своєрідною мірою об'єктивності вчителя, рівня його етичної вихованості (доброти, принциповості, людяності), що виявляється в його оцінках вчинків учнів, їх ставленні до навчання, проявах суспільно корисної діяльності тощо. Справедливість   – це моральна якість вчителя і оцінка міри його впливу на учнів, що відповідає реальним заслугам перед колективом. Специфіка педагогічної справедливості полягає у такому:  оцінка дії (відповідна реакція на неї) знаходиться у педагога і учня  на різних рівнях етичної зрілості;  визначення об'єктивності залежить здебільшого від педагога; загальній моральній оцінці піддається взаємодія сторін з нерівним самозахистом; педагогічно необхідне, запрограмоване педагогом, може не усвідомлюватися учнями.

Професійний педагогічний обов'язок – одна з найважливіших категорій педагогічної етики. У цьому понятті концентруються уявлення про сукупність вимог і моральних розпоряджень, що ставляться суспільством до особи викладача, а також виконання викладачем професійних обов'язків. Серед даних вимог такі:  здійснювати певні трудові функції, переважно інтелектуальні, правильно будувати взаємостосунки з учнями, їх батьками, колегами по роботі, глибоко усвідомлювати своє ставлення до вибраної професії, учнівського і педагогічного колективу й суспільства в цілому. Основою професійного педагогічного обов'язку є об'єктивні та актуальні потреби суспільства в навчанні й вихованні підростаючих поколінь. У професійному обов'язку педагога запрограмована необхідність творчого ставлення до своєї праці, особлива вимогливість до себе, прагнення до поповнення професійних знань і підвищення педагогічної майстерності, необхідність поважного і вимогливого ставлення до учнів і їхніх батьків, уміння вирішувати складні психологічні колізії та конфлікти.

Професійна честь в педагогіці – це поняття, що виражає не тільки усвідомлення вчителем своєї значущості, але і суспільне визнання, суспільну пошану його моральних заслуг і якостей. Високо розвинуте усвідомлення індивідуальної честі й особистої гідності в професії педагога чітко визначається. Якщо викладачем у своїй поведінці та міжособистих відносинах порушуються вимоги, що ставляться суспільством до ідеалу педагога, то відповідно ним демонструється зневага до професійної честі й гідності. Честь викладача – суспільна оцінка його реальних професійних достоїнств, що виявляються в процесі виконання ним професійного обов'язку.

Педагогічний авторитет викладача – це його моральний статус у колективі учнів і колег, своєрідна форма дисципліни, за допомогою якої авторитетний і шановний педагог, регулює поведінку учнів, впливає на їх переконання. Педагогічний  авторитет залежить від попередньої морально-етичної і психолого-педагогічної підготовки викладача. Рівень його визначається глибиною знань, ерудицією, майстерністю, ставленням до роботи тощо.

Сутність і функції педагогічної моралі
Педагогічна мораль є системою загальних і приватних норм, правил і звичаїв, що знаходяться між собою в складних взаємостосунках. Для того, щоб ефективно регулювати поведінку вчителя, система вимог педагогічної моралі повинна володіти внутрішньою узгодженістю. Тобто загальні й приватні норми, правила і звичаї повинні складати єдине ціле. 

Педагогічна мораль – це система етичних вимог, що постає перед викладачем у його ставленні до самого себе, до своєї професії, до суспільства, до дітей і решти учасників навчально-виховного процесу. Вона виступає одним з регуляторів поведінки вчителя в педагогічній праці. Система вимог педагогічної моралі є відбиттям професійного обов'язку вчителя, його етичних обов'язків перед суспільством, педагогічним колективом і перед своїм покликанням.

Загальна норма педагогічної моралі визначає широкі і змістовні вимоги, охоплює найтиповіші ситуації і являє собою найширшу вимогу відносно викладача до педагогічної праці, студентів, колег. Приватна етично-педагогічна норма узагальнює більш вузьке коло відносин і фактів поведінки викладача і розкриває частину змісту  та об'єму вимог, укладених у тій або іншій загальній формі.

Педагогічна етика розглядає етичні переконання як моральні знання, що стали нормою поведінки викладача, його власною позицією в системі відносин стосовно суспільства, своєї професії, праці, колег, учнів і їх батьків.  Викладач не може обмежуватися знанням етичних норм і принципів, хоча вони і є умовою правильної орієнтації. Він повинен мати тверді ідейно-етичні переконання, що є передумовою для активної свідомої діяльності цілеспрямованого формування особистості  вихованця.

Етичні знання та етичні  погляди стають переконаннями особистості в процесі соціальної практики і під впливом об'єктивних умов трудової діяльності. Вимогам професійної педагогічної етики відповідає переконаність, що органічно поєднується з відповідальністю, принциповістю і вимогливістю до себе.

У професійній педагогічній етиці моральні почуття викладача розглядаються як емоційна сторона його духовної діяльності, що характеризує разом з переконаннями суб'єктивну моральну позицію відносно професійної діяльності й учасників виховного процесу. Етичні почуття виступають засобом формування особистості та одним із завдань етичного виховання. Етичні почуття викладача можна умовно розділити на декілька груп відповідно до вибраного об'єкту. В групі почуттів, що регулюють ставлення педагога до своє професії, виділяються почуття професійного обов'язку, відповідальність, самокритичність, честь тощо: визначають ставлення викладача до себе як представника педагогічної професії. Нарешті, особливу групу складають почуття, які відбивають відношення до учасників педагогічного процесу.
Особливості педагогічної етики у вищій школі
Педагогіка вищої школи має свої етичні аспекти, відзначені специфічними особливостями. Як і педагогічна етика в цілому, етика відносин і поведінки викладача вузу включає декілька блоків.

По-перше, це етика  відношення до своєї праці, включаючи усвідомлення відповідальності перед студентами, колегами і своєю галуззю наукового знання; вибір стратегії і тактики навчання; використовування власного наукового досвіду як інформації для слухачів тощо. 

Специфічним для вузівської педагогіки є зв’язок викладача із загальноприйнятими програмами і стандартами вузівської освіти, що регламентують викладацьку працю. Відомо, що ці стандарти можуть бути корисними орієнтирами, а можуть бути і перешкодою для творчої викладацької діяльності.

Враховуючи високий рівень професіоналізму, самостійний науковий внесок багатьох вузівських викладачів, доцентів, професорів у розвиток своєї галузі знання і формування навчального процесу в рамках цієї галузі, дозволяється деяка свобода в дотриманні, можливій модифікації і змінах вузівських стандартів. Це виявляється, зокрема, в заохоченні створення авторських програм основних курсів, розробці спецкурсів, модифікації навчальних планів. 

По-друге, вузівська етика включає етику взаємовідношення двох головних учасників процесу безпосередньої передачі знань — викладача і студента. 

По-третє, особливий блок складають відносини викладачів між собою –етика взаємодії педагогів у процесі досягнення загальної мети, якою є передача студентам надійних знань і становлення їх як майбутніх колег самих викладачів. По-четверте, атрибутом вищої школи виступає етика  наукової творчості, запитана особливим положенням вузівського педагога, який зобов'язаний поєднувати в своїй життєдіяльності функції викладача і вченого.

Усі названі аспекти тісно переплітаються один з одним. Визначити, який з них важливіший, практично неможливо. Проте вважаємо логічним спеціально зупинитися на розгляді етичних аспектів взаємодії викладача і студента, в якому наочно виявляються всі особливості вузівської педагогіки, а також специфічної для вузу етики  наукової творчості.
Однією з особливостей педагогічної діяльності взагалі є те, що обидві сторони – і той, хто вчить, і той, хто вчиться, – є активними учасниками процесу обміну інформацією, так би мовити, партнерами. У вузівській педагогіці ця особливість виявляється набагато яскравіше, ніж у шкільній.

По-перше, студент – це доросла людина, з поглядами, інтересами, переконаннями, яка цілком або майже цілком сформувалася, і вже тому його участь в процесі навчання носить більш активний характер. 

По-друге, якщо шкільна освіта є обов'язковою, то студент добровільно і свідомо вибирає ту сферу, в якій він прагне отримати вищу освіту. І підтверджує твердість свого наміру тим, що проходить вступні іспити до вибраного ним самим вузу. Якщо школяр просто розширює свій світогляд, знайомиться з найрізноманітнішими гранями дійсності, то студент прагне поглиблення і розширення пізнань у певній галузі, що вже вибрана їм як сфера майбутньої професійної діяльності, кар'єрних перспектив і особистісного самовдосконалення. Тому студент більшою мірою ніж школяр активно зацікавлений в отриманні знань. 

По-третє, навчальну діяльність студентів має вирізняти самостійність, що виявляється в добровільному засвоєнні знань, розумінні їх призначення, володінні способами навчальної роботи, умінні контролювати й оцінювати якість своїх навчальних дій. 

По-четверте, навчальна діяльність студентів за способами і засобами здійснення наближається до науково-дослідницької.
По-п'яте, період навчання у вузі не такий довгий і студент вже через кілька років сам буде фахівцем у тій галузі, до якої його вводить викладач. Тому він має право розраховувати на більш довірливе ставлення з боку викладача як до майбутнього колеги. 

Усе це свідчить про те, що взаємодія в системі «викладач – студент» повинна бути демократичною, будуватися на основі діалогу і взаємної поваги обох сторін. Через специфіку вузівської освіти дистанції між викладачем і студентом значно менші, ніж між педагогом і учнем середнього навчального закладу. 

У визначенні міри цієї дистанції можливі дві крайнощі:  перша — перехід на авторитарний стиль спілкування із студентами, мотивований перевагою досвіду і компетентністю викладача; друга — визнання студента рівним собі, колегою, з тими ж правами на істинність і помилковість думок, що і у викладача. Причому прихильники кожної з цих позицій можуть навести безліч аргументів на користь своєї правоти.

Найважливіші особливості педагогічної взаємодії студентів з педагогами вузу: систематичність і безперервність, переходи від аудиторних форм до позааудиторних, від навчально-орієнтованого до науково-пошукового, від офіційно-регламентованого до неформально-довірливого спілкування. Усе це ставить особливі вимоги до етико-психологічної основи взаємодії вченого-педагога і студентів. У цьому плані важливу роль відіграє стиль педагогічного спілкування викладача і студента, індивідуально-типологічні особливості їх взаємодії. Стиль спілкування визначається: а) особистісними комунікативними здібностями педагога; б) досягнутим рівнем його взаємостосунків із студентами; в) творчою індивідуальністю педагога; г) особливостями студентського колективу. 

Стиль педагогічного спілкування тісно пов'язаний із стилем діяльності вузівського педагога в цілому і відображає його соціально-етичні установки. В ньому знаходять свій вираз:

• педагогічна спрямованість особистості педагога;

• його настанова на педагогічну (а не тільки наукову) діяльність;

• його індивідуально-типові характеристики.

Оптимальний стиль педагогічного спілкування — спілкування, засноване на захопленості викладача і студентів спільною творчою діяльністю, що відображає саму специфіку процесу формування особистості фахівця у вузі і містить у собі взаємодію соціально-етичних настанов педагога, його професійно-педагогічних навичок. В основі цього найефективнішого стилю педагогічного спілкування лежать захопленість вченого наукою, творчим пошуком, перетворенням їх в органічну грань своєї життєвої позиції.

Відомо, що для формування такого стилю спілкування необхідні два найважливіші чинники: 1) захопленість педагога наукою; 2) прагнення перетворити сферу наукового пошуку в матеріал педагогічного впливу на студентів.

Формування у педагога подібного стилю спілкування пов'язано з подоланням двох досить типових суперечностей. Перша: вузівський викладач захоплено веде науковий пошук, але його педагогічна діяльність набуває вимушеного характеру.  Друга: цілеспрямована активна взаємодія вузівського педагога із студентами здійснюється при незначній і малопродуктивній науковій діяльності. Успішне подолання цих суперечностей у діяльності педагога вищої школи визначає структуру і професійно-психологічну ефективність педагогічного спілкування.

Захопленість загальною справою студентів і викладачів як основа емпатії, дружньої взаємопраці, пов'язаної із зацікавленістю наукою, стає основою спільного творчого пошуку. При цьому дружня прихильність викладача і студентів повинна розвиватися в педагогічно доцільній діяльності, а не суперечити їй, обертаючись панібратськими стосунками.

Сучасна вища школа ставить високі вимоги до психологічного клімату кафедри, факультету, вузу в цілому, який реалізовується в повсякденному педагогічному спілкуванні.

Вузівському педагогу необхідно враховувати, що формування власного індивідуального стилю спілкування і взаємостосунків із студентами пов'язано з розвитком творчої індивідуальності самого викладача з його науковою продуктивністю.
Питання для закріплення

1. У чому ви бачите специфіку педагогічної етики?

2. Що можна віднести до основних моральних якостей педагога?

3. Які завдання стоять перед педагогічною етикою сьогодні?

4. Як змінювався предмет педагогічної етики в минулі культурно-історичні періоди?

5. Дайте характеристику основним категоріям педагогічної етики. Назвіть сферу найбільшої реалізації цих категорій. 

6. Що таке педагогічна мораль? У чому ви бачите основні форми її прояву? 

7. У чому ви бачите специфічні риси етики у вищій школі? 

8. Назвіть можливі стилі спілкування викладач – студент.
9. Визначте основні етичні вимоги до спілкування між колегами у вищій школі. 
Теми для творчих завдань (тематичний модуль)
1. Соціокультурні аспекти педагогічної етики.

2. Педагогічна етика в умовах демократизації вищої освіти.

3. Моральні критерії педагогічного колективу.

1. Моральні аспекти управлення у вищій школі.

2. Свобода поглядів і категоричний імператив у педагогічній  етиці.

3. Морально-психологічні аспекти педагога вищої школи в умовах негативно налаштованої аудиторії студентів.

4. Мораль і творчість: соціальний аспект.
5. Моральні основи етики вченого.

6.  Соціально-педагогічні компетенції педагога вищої школи.
7. Специфіка етики ділового спілкування в контексті міжнародного співробітництва.
8. Інтелектуальна власність: морально-правовий аспект.

9. Імперативно-креативна діалектика в категоріях педагогічної етики.

Питання до семінарського заняття на тему «Педагогічна етика»

1. Моральний кодекс викладача вищої школи.

2. Конфлікти в педагогічному колективі та шляхи їх уникнення.

3. Основи етикету в ділових стосунках викладача вищої школи. 
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