Кафедра філософії і педагогіки Національного гірничого університету запрошує
18 листопада 2016 року
всіх хто  має потяг до філософських пошуків сенсу буття
до діалогу в контексті Всесвітнього дня Філософії

Міжнародний день філософії — відзначається, починаючи з 2002 року, за регламентом ЮНЕСКО (UNESCO General Conference).
Ідея заснування Всесвітнього дня філософії полягає в тому, щоб знайти загальну платформу обговорення проблем   в суспільстві глобальних соціокультурних перетворень, долучити людей до філософської спадщини, розширити  сферу повсякденного мислення для нових ідей і стимулювати публічні дебати мислителів і громадянського суспільства з приводу викликів, що постають сьогодні перед суспільством.
З 2005 р. цей захід перейменовано на «Всесвітній день філософії». Цей день відзначається більш ніж у 70-ти країнах-членах ЮНЕСКО по всьому світу. В Україні він відзначається з 2006 року.

Кафедра філософії Гірничого університету була однією із перших, хто відзначав цей Всесвітній день в Україні, коли в Дніпропетровську було проведено Філософські читання на тему «Сучасне буття філософії» за участю Директора Інституту філософії НАН України, Академіка НАН України, доктора філософських наук, професора Мирослава Поповича. 
Кожного року  кафедра філософії і педагогіки  в цей день збирає філософів, науковців із багатьох міст України задля філософського діалогу про сенс людського буття та місце в ньому філософії. 
В цьому році тема Дня Філософії в Гірничому: 
«Гуманітарні цінності
 в період ідеологічних трансформацій»
[bookmark: _GoBack]Філософія як вчення про сутнісні, глибинні, універсальні основи буття, про об'єктивні закони світобудови і місце людини в ньому на кожному етапі свого розвитку виконує місію як історичного узагальнення досягнень епохи, так і формування світоглядних перспектив. Періоди зміни світоглядних парадигм і соціокультурних трансформацій вимагають від філософії і філософів особливої ​​відповідальності за збереження гуманітарних цінностей і їх розвиток відповідно до запитів суспільства.  
Ключовими виступами Дня Філософії в Гірничому  університеті в цьому році стануть доповіді гостей з литовського міста Каунас: доктора філософських наук професора Гінтаутаса Мажейкіса і доктора педагогічних наук, професора Наталії Мажейкене.

Запрошуємо всіх небайдужих до філософії долучитися до нашої дискусії

Термін роботи круглого столу  10.00 – 16.00

Адреса: просп. Дм. Яворницького, 19, Національний гірничий університет, 1 корпус, 3 поверх,  ауд. 119


