КОНТРОЛЬНА РОБОТА 
з дисципліни «Методологія наукового пізнання» для студентів магістратури за спеціальністю  Педагогіка вищої школи
Аналіз статті з педагогічної проблематики

Логіка викладу аналізу статті
Автор, назва статті, вихідні данні.

Приклад:

Шабанова Ю.О. Компетентнісний підхід в інженерній педагогіці/ Вісник НГУ, №3, 2009. – С.45-67.  
· Чому присвячена стаття. (вдосконаленню процесу навчання на технічних спеціальностях в контексті сучасних тенденцій в інженерній освіті)

· Яка проблема підіймається в статті  (проблема впровадження компетентнісного підходу до навчання в процесі підготовки інженерних фахівців)
· Вказати об’єкт (інженерна педагогіка) та предмет (компетентнісний підхід в інженерній освіті)

· Основний зміст статті з наданням основних положень та підкріплення їх цитатами з тексту.

· Вихідні положення статті (Висновки автора)

· Особисті висновки щодо значення статті, яка аналізується - її місце в розвитку галузі, актуальність для сьогодення, прикладне втілення (висновки, того хто робить аналіз статі).
· Анотація (3-4  речення)
Анотація - стисла характеристика змісту наукової статті, праці, іншого наукового видання, у якій викладено найголовніші висновки праці, визначено їх цільове призначення та наукову вартість. 
Об’єкт –явище чи процес до яких звертається автор і які породжують проблемні ситуації і обрані для вивчення. 

Предмет – це суттєві зв’язки, закономірності чи проблеми, які підлягають безпосередньому вивченню в роботі та є головним, визначальним для конкретного дослідження.

Об’єкт завжди ширше предмету. Предмет конкретизує та загострює проблемне поле об’єкту. 

Контрольна робота виконується на листах А4. На титульному листі необхідно вказати дисципліну з якої виконується робота,  ПІБ, групу, того хто виконує роботу та ПІБ, звання та посаду того хто перевіряє роботу. Обсяг аналізу статті не повинен перевищувати 2-3 сторінки. Характер роботи повинен відрізнятися самостійним, аналітичним баченням, носити стислий та змістовний виклад відповідно плану що наведений вище. До роботи додається ксерокопія статті, що аналізується. 
